

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII	En Tortosa, al mes.	1 Peseta
	Fuera, trimestre.	3 Pesetas
	Extranjero, idem.	7 Pesetas
	Anuncios y comunicados,	a precios convencionales

TORTOSA

Sabado 30 de Julio de 1898

DE PINTOR RICO

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 166

(BONET)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Glorias patrias

Y legítimas; de buena ley, superior a la del oro más fino; de esas que todas las escuadras y los cañones todos del mundo entero no pueden arrancarnos ni rebajar un ápice siquiera; de tal naturaleza, que cuando sin glorias de otro género nos quedemos—y por tal camino vamos—bastarán a España para mostrarse orgullosa, mirando rendidas a sus pies a otras naciones, que nos las envidian, y pagan a peso de oro las obras que de sus manos brotan... porque ya habréis comprendido que a nuestros incomparables artistas, de nuestros inspiradísimos y geniales artistas, músicos y literatos, pintores y escultores me refiero.

Uno de ellos, de los que el oro o el barro, los broncees y los mármoles por igual avaloran con solo poner en ellos sus manos privilegiadas que divina inspiración guia; que por su edad está muy muy lejos—afortunadamente—de merecer el respeto que infunden las canas, aún las prematuras, pero que por su talento merece todos los homenajes que a las testas coronadas se rinden y que en pureza solo al genio debieran tributarse, pasó en la madrugada del viernes por la estación de Tortosa, ciudad predilecta de las artes según el número de hijos predilectos de esas divinidades que en Tortosa vieron la luz primera.

El joven genio—galicismo viejo—de quien me vengo ocupando, cuenta solamente 35 años y el que estas líneas escribe y tuvo el placer de viajar en su compañía durante algunas horas, hacia 24 años que no había tenido el gusto de estrechar su mano.

Un gratísimo recuerdo de su niñez y de la aurora de su portentosa carrera triunfal para él y de la juventud para mí, fué el lazo que unió en el estrecho espacio de un departamento de un coche de primera, ese otro espacio no tan chico que ocupan dos docenas de años.

Ese recuerdo aterrece a ser conocido de mis lectores y sea el grano de arena que aporte el humilde periodista al coloso del arte escultórico.

son hoy, en su mayor parte, honra de Valencia y de España.

Mareados andábamos los organizadores del concurso dando la última mano a la colocación y arreglo de cuadros y dibujos, barros y molduras, cuando un jóven, mejor aun, un niño, ya que solo de 10 a 11 años contaba, presentóse en aquellos salones llevando en una cajita de cartón una figurilla modelada en cera representando un maestro (?) del arte (!) taurino tirándose a matar.

Recibida por el que suscribe—estilo oficinal antipático—la obra de arte vero y colocada sobre una mesa atrajo de tal manera la atención de todos los mangoneadores allí presentes que pronto formaron corro en derredor del envío de última hora y de su portador.

Pero ¿quién te ha dado esto? preguntamos al niño.

Nadie—respondió aquel resueltamente.

Pero ¿quién ha hecho esta figurita?

Yo—replicó con igual firmeza el pequeño.

Tú? preguntamos con incredulidad.

Porque fijándonos en su edad y estatura y no en sus ojos juzgamos mucha obra aquella para tan pequeñas e inespertas manos.

Yo, repitió—creo que un tanto amoscado el escultorillo.

Y... ¿quién eres tú?

Mariano Benlliure!

Entonces todos reimos; era hermano de Pepe Benlliure; era un Benlliure; la cosa debía pues ser cierta, no cabía duda de ningún género.

Y lo era. Esa figurita la posee hoy y la conserva como oro—que lo es—en paños, mi querido amigo, Mecenas genialísimo de todas las notabilidades D. Vicente Andrés, de Valencia.

En Alcalá, anoche, montó en nuestro departamento otro amigo estimadísimo y bizarro capitán de la benemerita cuyo nombre no quise cometer la indiscreción de estampar aquí. Reconoció a Benlliure, trabó con él amistad—sómos así los meridionales!—y nos espetó una improvisación tan calurosa cantando las glorias de Mariano que hizo subir muchos grados la temperatura que disfrutábamos en el coche.

Yo no la hice la oposición por tres razones: la 1.ª porque estaba y estoy de perfectísimo acuerdo con D. José el Capitán; la 2.ª porque si le hubiera presentado la menor objeción

en contra a su discurso, estoy seguro de que me hubiese atravesado con su espada y acribillado a balazos con su revólver; la 3.ª porque autorizado estaba para hablar como lo hizo quien de igual manera deshace una partida de bandidos, que suspende el ánimo de celestes melodías cuando se sienta ante el piano.

—¡Vinaroz! ¡dos minutos! gritó un mozo.

Abracé con cariño a Mariano Benlliure y me dormí soñando en escribir un artículo bueno para conmemorar este encuentro.

La cosa no ha resultado; pero tal como es se la dedica como cariñoso recuerdo,

CECILIO MIQUEL

Vinaroz 29-7-98.

UNA PAGINA de la historia de Francia

Un acontecimiento brillante señaló el comienzo de las hostilidades de la guerra entre Francia e Inglaterra, declarada en Enero de 1756.

El Mariscal de Richelieu más cortesano que militar, tuvo la fortuna de unir su nombre a aquel acontecimiento, el único feliz en la guerra llamada de los siete años. Bajo sus órdenes, un cuerpo de doce mil hombres embarcado en una escuadra mandada por el señor de la Galissoniere, salió de Tolón el 10 de Abril de 1756 en el momento en que Inglaterra se encontraba alarmada, por el temor de un inmediato desembarco en sus costas.

En el dia 17 los franceses atacaron la isla de Menorca, punto importante desde el cual los ingleses amenazaban a Tolón y dominaban la parte occidental del Mediterráneo. Pocos días después las tropas inglesas expulsadas de Ciudadela y de Mahón se habían refugiado en el fuerte llamado de San Felipe y el cañón francés batía las murallas de aquella vasta fortaleza.

El dia 10 de Mayo una flota inglesa mandada por el almirante Byng se presentó en las aguas de Puerto Mahón y atacó inmediatamente a Galissoniere. Esto impidió que los ingleses desembarcaran. Después de una lucha encarnizada, el almirante Byng temiendo perder su escuadra se retiró a Gibraltar. La guarnición del fuerte San Felipe aguardó en vano que volviera a presentarse la escuadra: aban-

donada a sus propias fuerzas se mantuvo firme: las fortificaciones parecían inexpugnables; los trabajos del sitio avanzaban lentamente, los soldados se fastidiaban y empezaron a abusar de vino de España. «El que se emborrache no tendrá el honor de subir á la trinchera» publicó Richelieu. Luego resolvió intentar un asalto.

El fuerte de San Felipe se alzaba sobre una enorme masa de rocas; los regimientos franceses lanzaronse desnodadamente á los fosos aplicando á las murallas escaleras muy cortas: los soldados subían los unos sobre los otros, clavando las bayonetas en los intersticios de las piedras y los más valientes tocaban ya lo alto de los bastiones. Al amanecer del dia 28 de Junio, tres fuertes estaban ya en poder de los franceses y en el mismo dia el comandante inglés decidió capitular.

El duque de Fronsac, hijo del Mariscal Richelieu corrió á Versalles para comunicar la fausta nueva. La alegría fué inmensa en la corte y en la nación: el ejército y la marina se consideraron vengados de los insultos de Inglaterra.

En Londres se juzgó al almirante Byng declarado responsable del desastre, fue «fusilado» a pesar de las protestas de Voltaire y del Mariscal Richelieu.

Nosotros que somos decididos y constantes defensores del principio de autoridad, que consideramos como base esencial de todo principio de gobierno, el prestigio del ejército, que nos consideramos orgullosos de la abnegación y del valor de nuestro ejército; y que envidiamos la gloriosa muerte de Vara de Rey, Villaamil, Lazaga y demás héroes que han derramado su sangre por la patria, comentariamos en forma conveniente para el bien de la Patria, y el prestigio del ejército, la página de la Historia de Francia que literalmente traducida del francés, hemos hecho leer a nuestros constantes suscriptores.

En las circunstancias actuales nos limitamos a enterar a nuestros lectores, de la conducta de Inglaterra ante el desastre del fuerte de San Felipe.

Ya digimos en otro artículo que deben desaparecer los desastrosos convencionalismos que tanto daño causan al país. Ha llegado el momento de decir la verdad en toda su crudeza y pronto sonará la hora de las responsabilidades.

Si el país tiene alientos para oír la verdad y los altos poderes exigen todas las responsabilidades por do-

2
lorosas y duras que sean, el país podrá salvase.

En caso contrario de abismo en abismo iremos a parar al fin de nuestra nacionalidad.

PEDRO NOLASCO GAY.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

ANYORAMENT

(SONET)

Com passa l' temps quan l' ànima d'amorosos records d' una altre terra, puig pensament y cor s' fan la guerra sens compassió, sens trèqua ni demo-

l' espay, ab el neguit que la devora,

l' ànima meva que ta sombra adora, maleint dos cents cops, ma sort tan

Pobre de mi! Tan sols per l' espè-

a oblidat, tot sol i encantat ransa

de ta veu escoltar de nou, sospire,

sofrint per ton amor mil agonias...!

Mon esperit sols pensa y no descans-

perque fà, cuando menos, si be ho miro

que no t' he contemplat... i dos o tres

o dies!! E. LEBLAY.

29 Julio 1898.

COMENTARIOS

La guerra en Puerto Rico

Planteada directamente la cuestión de la paz, pierde interés el desarrollo de la campaña iniciada en Puerto Rico por los yankees con su desembarco en Guanica. Pero si contra toda la probabilidad, la guerra no termina de hecho en brevísimo plazo, es de esperar que las operaciones en Puerto Rico ofrezcan carácter muy diferente del que ofrecieron en Cuba.

Todas las circunstancias son distintas: el general Macías dispone de 8.000 hombres frescos, bien alimentados, de un país más poblado que ninguna provincia española, con regulares vías de comunicación, de poca y bien repartida extensión, con habitantes por lo menos tranquilos y neutrales; en estas condiciones sería imperdonable encerrarse en una plaza fácilmente obturable por tierra y amenazada por mar.

Con una posición central estratégica para amenazar a un enemigo, que desembarca en distintos puntos de la periferia, ya que no se alcance la gloria napoleónica de las campañas de Italia y de la inmortal de 1814, por lo menos el ejército de Puerto Rico puede escribir un hermoso epílogo de esta tristísima guerra. Ni la pérdida de vidas, ni las penalidades serán mayores en una guerra activa, que las que exijan una prolongada defensa de San Juan de Puerto Rico; el resultado final será el mismo en ambos casos; pero la guerra en campo raso sería

aplaudida por toda la opinión militar de España y del extranjero, que comprendería, sin género de duda, que si en el episodio de Santiago el ejército español tuvo que resignarse a una absoluta pasividad, fué debido a las circunstancias del todo y por todo contrarias a las que felizmente concurren en Puerto Rico. Creo, por lo tanto, que se equivocan de medio a medio los que anuncian que, de seguir la guerra, la campaña en la pequeña Antilla su capital; no, se reducirá a la defensa de la campaña tendrá un objeto mucho más levantado, y más en armonía con los buenos principios del arte militar; que no en vano se estudia concienzudamente en las escuelas de nuestro ejército y se expone con acierto por nuestros buenos escritores militares.

GENARO ALAS

Crónica de las guerras

DE CUBA

El bombardeo de Tunas de Zaza

Madrid 29.

Un cablegrama particular de la Habana dice que durante el bombardeo de Tunas de Zaza cayeron 300 bombas en la población resultando tres heridos.

Algunos edificios y varios barcos sufrieron grandes desperfectos.

Diez españoles que salieron de Manzanillo para hacer aguada fueron apresados por los norteamericanos.

Más detalles

Desde la Habana comunican al *Heraldo* que en el bombardeo de Tunas de Zaza fué echada a pique por los norteamericanos la chalana «Solead».

Un buque mallorquín

Se ha recibido un despacho de Palma de Mallorca manifestando que el buque *Safí*, de aquella matrícula perteneciente a la casa Borrás, ha conseguido burlar el bloqueo de Cuba, entrando cargado de víveres en el puerto de Nuevitas.

Buques enemigos

Un despacho particular de la Habana dice que frente a Mariel hay 2 buques enemigos, en Cardenas 3, en Nuevitas 4 y frente a la Habana 7 cañoneros.

El vomito en Santiago

Según telegrama recibido de Washington, los enfermos yanquis han aumentado en Santiago de Cuba considerablemente.

El general Shafter ha telegrafizado a su gobierno diciéndole que tiene 3.700 individuos, entre jefes, y oficiales y soldados, atacados de la fiebre amarilla. Anteayer ocurrieron 12 defunciones.

Preocupa mucho al gobierno norteamericano el estado poco satisfactorio de sus tropas en Santiago, y supone que les costará aclimatarse.

DE FILIPINAS

De Manila.—Raterias

Madrid 29.

El comodoro Dewey ha telegrafizado a Mac Kinley anunciandole que los cruceros *Raleigh* y *Concord* han sido destacados de la escuadra con la misión de capturar tres cañoneros españoles que se hallan en San Miguel, con varios vapores cargados de tabaco.

DE PUERTO RICO

Madrid 29.

Los despachos que se reciben de Puerto Rico aseguran que se acelera la reconstrucción de tropas en San Juan.

A juzgar por lo que dicen los cablegramas de la gran Antilla, la resistencia será heroica.

VARIAS NOTICIAS

El Isla de Panay

Madrid, 29.

Telegramas de Cádiz dicen que mañana saldrá de aquel puerto para Santiago de Cuba el *Isla de Panay*, que como es sabido, ha de repatriar parte de las fuerzas capituladas en aquella capital.

Trabajos para la paz.

El Gobierno

El Sr. Capdepont, tratando de las negociaciones de paz, ha dicho que sus impresiones son pesimistas, pues Mac Kinley procura aplazar la contestación al mensaje del embajador de Francia.

Ha añadido el Sr. Capdepont que España no ha pedido el armisticio. Esto, ha agregado, equivaldría a suplicar que no nos pegaran.

España en su Mensaje a Mac Kinley le preguntaba si estaba dispuesto a hacer la paz.

Respecto a Filipinas ha dicho el ministro de la Gobernación, que nada sabe, pero cree que Manila no capitulará.

En caso de hacerlo, ha dicho, la rendición sólo comprendería el casco de la capital.

«De todos modos, ha manifestado por último el Sr. Capdepont, no creeré en ello hasta que lo vea.»

La actitud del Gobierno respecto a las negociaciones para llegar a la paz puede concretarse de este modo:

Atendiendo a que la destrucción de la escuadra nos priva de un lazo de relación entre la Metrópoli y sus colonias.

Atendiendo a que el origen del conflicto fué el problema cubano y que por tanto debemos considerar perdida la Gran Antilla.

Atendiendo a que de intervenir las potencias en esta cuestión siempre aconsejarán a España que evague la isla de Cuba.

Atendiendo a que si bien el ejército y los voluntarios de la Habana se hallan dispuestos a defender la Gran Antilla hasta morir, el general Blanco dijo que acatará las resoluciones del Gobierno.

Este se inclina a reconocer la independencia de Cuba.

Respecto de Puerto Rico, varían mucho las cosas.

Hay que tener bien presente que la población portorriqueña no se ha insurreccionado jamás; ni han intervenido allí los norteamericanos en ningún litigio; ni puede admitir que el desembarco de algunas tropas equivalga a la posesión de la isla.

Después de declarar que no puede proseguir la guerra ni puede tampoco abandonar a los naturales de Puerto Rico. España sin preguzgar su actitud definitiva resistirá cuanto pueda ante las exigencias de los Estados Unidos relativas a la pequeña Antilla.

Los ministros están unánimes en este punto de la cuestión de Puerto Rico; en lo cual prevén que estribarán las mayores dificultades para llegar a una inteligencia.

Solamente en el caso extremo de que el presidente Mac Kinley haga cuestión capital de la sesión de Puerto Rico, resolverá nuestro Gobierno si cede o continúa la guerra.

En la cesión de las islas de Guaján (Marianas) y Luzón, nuestro Gobierno contestará también negativamente; pero no hará de ello una cuestión cerrada como la de Puerto Rico.

Las grandes potencias.—El porvenir de Filipinas.

Se da ya por segura la reunión próxima de una conferencia internacional en París respecto de Filipinas.

Los representantes de las potencias europeas tendrán por misión el estudio de la situación futura del archipiélago.

CRONICA

Paseos militares

Parece que debido al exceso de fuerza con que cuentan los batallones de infantería debido a la creación de dos nuevas compañías en cada uno de ellos, en breve se efectuarán algunos paseos militares por varios cuerpos de nuestra región, eligiéndose los puntos de la alta montaña, en donde no es tan intenso el calor como en el llano.

Fallecimiento

El día 9 del corriente mes falleció en Villalba la señora doña Teresa Matheu, esposa de nuestro querido amigo don José Amargós y Tarragó, a quien, así como a la demás apreciable familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame desde las columnas de este periódico.

Exámenes

Durante todo el próximo mes de Agosto se pueden solicitar exámenes en todas las Universidades de España, como alumnos libres para la convocatoria de Setiembre.

Contra las moscas

En esta época en que las moscas molestan terriblemente á los pobres animales, recordaremos á nuestros lectores que el aceite que hayan cocido hojas del laurel ahuyentá aquellos molestos insectos; se humedece con él un trapo de lana y se pasa por las partes del animal, donde principalmente se paran las moscas, mejor es pasarlo por todo el cuerpo de aquél, repitiendo la operación cada vez que ella haya perdido su eficacia.

Tambien da buenos resultados para este objeto una solución compuesta de 60 gramos de asafética disueltos en un vaso de vinagre, el cual se mezcla despues con otros dos de agua. Esta solución se usa como la anterior.

Para el caso ds que no pueda prepararse ninguno de los dos específicos anotados, frontando los animales con hojas de nogal se consiguen tambien resultados satisfactorios.

Cédulas

Las cédulas personales, con el nuevo recargo sobre las mismas del 20 por 100, en concepto de impuesto de guerra, se ajustarán á la siguiente tasa:

1.^a clase, 200 pesetas; 2.^a, 150; 3.^a, 100; 4.^a, 50; 5.^a, 40; 6.^a, 30; 7.^a, 20; 8.^a, 10; 9.^a, 5; 10.^a, 2, y 11.^a, 1.

El «Numancia».

El crucero guarda costas «Numancia», que, como saben nuestros lectores se hallaba en el dique de Cartagena limpiando sus fondos, ha salido ya de él, después de verificada dicha operación.

Ayer debió hacer las pruebas de las calderas y máquina y de haber dado buenos resultados saldrá en seguida para Cádiz donde montará la artillería.

Soldado poeta

La Unión Mercantil, de Málaga, dice que en uno de los regimientos de guarnición en aquella plaza hay un soldado poeta de verdadero mérito, llamado Juan Mateo Ramos.

En efecto; parte de una epistola que el soldado poeta dirige desde el hospital, en donde se halla enfermo, á los escritores Arturo Reyes y Narciso Díaz de Escovar, y qué transcribe el diario malagueño, acusa en su autor á un poeta de sensibilidad exquisita y no exento de corrección.

«El Eco de la Moda»

El número 31 de esta interesante revista de modas que se publica el mismo dia en España y Francia inserta en su primera página precioso figurín «Traje para señorita ó señora joven» y como patrón cortado de tamano natural de una «Matiné nevada». De venta en «La Literaria» Moncada 1.

Veda

Mañana termina el periodo de veda para pescar, que empezó el 1.^º de Marzo.

Tambien termina la veda para las tortolas y codornices que podrán cazarse en los pueblos donde estén levantadas las cosechas, despues de haber adquirido la correspondiente licencia.

El calor en Sevilla

La temperatura de ayer en Sevilla fué verdaderamente bochornosa.

Al sol llegó á señalar el termómetro 55 grados y á la sombra 46 grados.

El calor era asfixiante en las calles.

Teatro Español

Se ha publicado el número 29 de este interesante semanario ilustrado de específicos, arte y literatura. Inserta en la primera plana el retrato de la eminente artista Isabel Brú y en forma encuadrable sexto ó folletín del popular drama «D. Alvaro ó la fuerza del sino» 3.^a y 4.^a de la comedia «Infiel?».

De venta al precio de 15 céntimos en las librerías.

Guia musical

El último número del boletín *Guia musical* que publica con general aceptación el acreditado editor don Rafael Guardia inserta algún interesante artículo, varias noticias acerca del movimiento musical de Barcelona y el retrato del organista señor Vaqué. Acompaña además el boletín una nutrida sección del catálogo de las obras con que cuenta la casa editorial del señor Guardia.

PERIFOLLOS

Una de las damas más elegantes de París consiguió días pasados, en cierta *soirée*, llamar con justicia la atención: se presentó luciendo un corpiño casi descotado, completamente bordado de acero, parecía una coraza. La falda era de raso negro, con *ruche* de la misma tela en el borde inferior, y, por supuesto larga.

En la misma fiesta mereció unánimes elogios la *toilette* de Mme. Clermont. Esta vestía de raso blanco, y la hechura venía á ser un feliz remedio de las modas Luis XIII. La falda parecía amplia levita, gruesos vivos rodeaban los puños, lindísimo el corpiño con almenadas aldetas, trenzados los delanteros, el cuello vuelto, de ligítimo encaje y las agujetas con herretes de oro.

Moda es ésta que tiende á reaparecer, y que, á no dudar será bien recibida, tanto por lo sencilla, como lo elegante que es. Y lo mismo en terciopelo que en paño y en seda, los trajes así han de quedar monísimos. El ancho cuello de encaje, que, como bien dicen los franceses, es *une pièce de musée*, contribuye, y mucho, á la elegancia de tal hechura.

Las modas de la época de Luis XV y Luis XVI requieren juventud, esbeltez, fisonomía delicada, bonita. En cambio las del tiempo de Luis XIII ai-

go severas y, por lo tanto, adecuadas á las señoras de cierta edad, con esto de que son más fáciles de llevar tienen muchísimas partidarias. De noche, lo mismo sirven para teatro de (cierta etiqueta) que para banquete ó sarao.

Muy bonito y muy en auge un vestido de muselina azul celeste sobre viso de seda azul oscuro. Simulando una levita, va guarnecido de lentejuelas de plata. Flores bordadas en forma de guirnaldas, que á más de adornar el delantero de la falda, rodean el borde inferior de ésta, bordado que ostenta también el delantero del corpiño y las mangas. ¡Vaya, que no quieren ser menos!

Vuelven las faldas largas, sobre todo para *soirée*, la cola, floja, flexible, cae sin sostén, ondulante, graciosa *ella*, á lo «serpentina» que de esta suerte la han bautizado los *grands faiseurs*.

El tal bordado de lentejuelas ó cuentas se usa mucho otra vez. Realmente no hay nada más vistoso y bonito, así como para traje de baile, colocándolo en *plastrones* y *corpiños*; estos últimos harán «gran papel» en un palco de Real ó del Español poniémos por caso.

El tema de todas las conversaciones es las negociaciones de paz.

Dícese, ignoramos con que fundamentalmente, que las pretensiones de los yankis son muy duras.

Exigen, según este rumor, que España se haga cargo de 800 millones de pesetas de la deuda cubana.

Desembarco en Ponce

Se ha recibido un despacho oficial de Puerto Rico en el cual se dice que se han presentado varios buques yankis frente á Ponce.

El enemigo ha desembarcado fuerzas numerosas de caballería y artillería.

Las fuerzas españolas que guarnecían Ponce y un batallón de cazadores de la Patria, número 25, y 2.000 voluntarios, en suma 3.000 hombres tuvieron que retirarse al interior ante la superioridad numérica del enemigo.

Las negociaciones

Madrid, 30, 1'11 m. Las negociaciones de paz han sufrido retraso á causa de que el Mensaje del señor Sagasta no pudo ser descifrado por M. Cambon hasta 48 horas después de haberlo recibido por falta de clave.

Créese que Mac Kinley ha querido darle largas al asunto, con objeto de informarse de la situación de Puerto Rico y Manila.

La suerte de Filipinas depende de la contestación que dé Dewey á la consulta que el Gobierno le ha dirigido.

Créese que será favorable á la anexión.

En el caso de que no sea así los Estados Unidos conservarán en el archipiélago una estación naval en punto lo más estratégico posible.

Ganga para los enfermos

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no bracará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente) Foguet, impresor.—Plaza del Hospital.

El cupón de Octubre

Madrid, 29, á las 10'15 n.

Hace algunos días que el señor Puigcerver se dedica á confeccionar las leyes para el pago del cupón de Octubre.

La Cámara portorriqueña

Madrid 29 10'50 n.

Londres 29. Un despacho de Puerto Rico da cuenta de que la Cámara insular ha votado por unanimidad la constitución autonómica de la pequeña Antilla.

También ha acordado protestar contra la invasión yanki.

Las potencias

Madrid, 29, 11 n.

Viena. 29. Vuelve á hablarse de una manifestación ostensible de protesta por parte de todas las potencias en el caso de que los yankis pretendiesen anexionarse Filipinas.

La paz

Madrid, 29, á las 11'10 n.

El tema de todas las conversaciones es las negociaciones de paz.

Dícese, ignoramos con que fundamentalmente, que las pretensiones de los yankis son muy duras.

Exigen, según este rumor, que España se haga cargo de 800 millones de pesetas de la deuda cubana.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL
PURGATE DE ANDRÉS Y FABIA

FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, pordia preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomárslo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de 2 ptas. en toda España. Es además.

Antidoto Soberano

DE LAS ENFERMEDADES

BILIOSAS.

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, accidentes, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menú, truenos, vahidos, vómitos, estremecimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos, y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simpático purgante.

De venta en Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar, Calle de la Ciudad

á dos pesetas la caja.

Compra venta y exportación de aceites

DE

Rafael Alvarez

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Abaixadors, 1, BARCELONA

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AL 5 Y 11/2 POR 100 DE INTERES ANUAL

Amortisables a largo plazo, de 5 a 50 años

CON GARANTIA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Terminada las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total o parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores a 5,000 pesetas.

Agente para la provincia, Daniel Vergil

Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse a

DON MANUEL ESTRANY CALLE CARMEN, NUM. 3, 2

En esta ciudad

Gobierno de

19 JUNIO

19 JUNIO DEL REY

Madrileño, 30, 1901.

El rey oficio lectoral de sus súbditos
que honraron su cuna de sus entra-
ñas con su devoción y cariño.
Mejorando.

«S. M. el Rey ha brindado al conde
de Alba y su esposa la condeza de
Alba con su devoción y cariño.
Por su parte personal.

En la misma hora moribundo

muere el conde de Alba.

Mejorando.

Tres Gritos

Madrileño, 30, 1901.

El grito de la patria de Madrid
que no tiene igual en el mundo.
que los pioneros pioneros de la patria
que es pionero en la historia.

Los tres gritos de Madrid
que no tienen igual en el mundo.

que no tiene igual en el mundo.

que no tiene igual en el mundo.

Librería Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Último Modelo

ENCUADERNADORES para toda
clase de documentos con su
correspondiente índice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Guías literarias

Es el más económico.

Guías literarias

Gu